



大選後美國氣候政策 及後疫情時期的綠色復甦

◎李永展／中華經濟研究院第三（臺灣經濟）研究所 研究員

美國大選後的氣候計畫勢必影響到全球的氣候變遷趨勢，而大選後的經濟舉措也勢必牽連後COVID-19的綠色經濟復甦。COVID-19大流行使全球面臨近一個世紀以來最嚴重的衰退，各國政府所實施的不同經濟復甦計畫，必須強化經濟及社會在面對環境挑戰時的能力，重要的是，必須把人民放在綠色復甦計畫的核心，才能為永續的健康及福祉奠定基礎。

關鍵詞：美國大選、COVID-19大流行、綠色復甦、永續性、韌性、健康與福祉

Keywords: US Election, COVID-19 Pandemic, Green Recovery, Sustainability, Resilience, Health and Well-being

前言：美國大選與綠色復甦

有史以來第一次決定是否能防止氣候失控的美國總統選舉已落幕，雖然共和黨的現任總統川普在投票隔一天（2020年11月4日）宣佈美國撤出巴黎協定（旨在避免危險的地球暖化的一項國際協定），但總統當選人拜登承諾將儘快重新簽署巴黎協定，這看似政治角力的操弄，其實攸關全球是否能同心協力在世紀末將增溫控制在高於工業革命前的攝氏1.5度到2.0度，也攸關是否能以此帶動後COVID-19大流行時期的全球綠色復甦

（green recovery），更影響到臺灣經濟的再平衡，以及臺灣未來產業經濟發展的政策及走向。

川普在氣候問題上的立場

美國現任總統川普認為，所有管制都只有成本卻沒有任何效益，他甚至否認人為氣候變遷的存在；他也認為削減各種管制（包括環境、職業及勞工等）將創造更多就業機會。但根據英國廣播公司（BBC）的報導，批評人士認為環境法規的倒退是取消聯邦政